

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félfévre 8 K, negyedévre 4 K — f.
Vidéken félfévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára hétköznap 4 fill. Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

Kövess elfoglalta a novipazári szandzsákat.

Novipazar is elesett. Prisztinához jutottak seregeink. Tizezernél több szerb került ismét hadifogságba.

Miénk lett újra a novipazári szandzsák. Kövess magyar tábornok német csapatai megszállták a szandzsák utolsó erősségét: Novipazar városát. Most már remélhetőleg végleges lesz a szandzsák megszállása.

Az esemény nem jött váratlanul, hiszen már vasárnap jeleztük, hogy Novavaros és Sjenica eleste után Novipazar sem tarthatja magát. Ugy is történt. Sokkal fontosabb esemény azonban ennél az, hogy Gallwitz német és Bojadjeff bolgár tábornok csapatai Prisztinához érkeztek és már harcban állanak a szerbekkel a Rigómező bejáratánál, tehát a szerbek az utolsó védelmi vonalra szorultak vissza, mely az Ibar völgyén át vezet Montenegroba.

Most a maradék szerb haderő az Ibar folyó völgyében levő Cocanica és Prisztina közt áll, illetőleg itt torlódott össze a Rigómezőn és a szűk Ibar-völgyében. Felülről Kövess, alulról Gallwitz és Bojadjeff seregei szorongatják. Az eredmény nem lehet kétséges: kiszorul a szerb sereg Szerbia területéről.

Ugyancsak most jön az a hír is, hogy a délmacedóniai szerb sereg, miután Monasztirt nem tarthatja, Görögország területére kénytelen visszavonulni. Az entente erőszakos lépésre készül Athénban, hogy megmentse az internálástól, ami nemcsak a szerbeket, hanem most már Szalonikiben partraszállított csapatait is fenyegeti. Görögország még nem döntött, de most már rajta áll, hogy hamarosan véget vessen az entente balkáni kalózkodásának. De bármiként dönt is, a nagy nyomás alatt álló Görögország, az eseményeket ez az epizód meg nem változtathatja: az entente végérvényesen elvesztette a Balkán-játszmáit.

Háborus híreink a következők:

Höfer jelentése.

Rigómező előtt áll a harc.

Budapest, nov. 21. (Orosz hadszíntér.) Wolchinjában és a Styr mentén helyenkint ágyuharc, miközben az oroszok gázbombákat használtak. Egyébként nem

történt különös esemény.

(Olasz hadszíntér.) Az olaszok újabb haderőket hoztak a tiroli arcvonalról Görz vidékére. Ilyen megerősítések harcbavetésével az ellenség ismételtén támadja az egész görzi hídfőt. A Monte Sabotius előtt az olaszok több előretörése tűzünkben összeomlott. Az Oslavija-szakaszon sikerült az ellenségnek védelmi vonalunkba behatolni, ellen támadásunkkal azonban ezt a hadállást a helységtől északkeletre levő egy hegycsucs kivételével, amelyért még harcolunk, újból vissza foglaltuk. Az ellenségnek Pevna ellen intézett három előretörése súlyos veszteségei között meghiusult. Különösen heves támadásokat intéztek az olaszok ezuttal is a Podgora ellen; itt is véresen visszavertük őket. A Monte San Michele két oldalán elterülő vidék erős tüzereségi tűz alatt állott: délután a hegy északi lejtőjén jelentékeny ellenséges haderő nyomult előre, melynek támadása kereszttüzelésünkben kudarcot vallott. Hasonló sors érte az ellenségnek a San Martino-szakasz és görzi hídfőtől északra Zagora mellett levő utelzárás ellen intézett több előretörését. Tiroiban a Col di Lana védői az olaszoknak e hegy csúcsa ellen intézett két támadását visszaverték.

(Délkeleti hadszíntér.) Egy osztrák-magyar erőcsoport a montenegróiakkal szemben, akik Cajnicától északra fészkeltek be magukat, kikényszerítették a felső Drinán való átkelést. A német csapatok megszállták Novipazárt; ettől keletre és az Ibar völgyében az osztrák-magyar hadoszlop visszaverte az ellenséget. E vidéken tegnap több, mint kétezer hadifoglyot szállítottunk be. Rigómező bejáratánál hevesen harcolunk. Höfer.

Szemlét tart a cár.

Bukarest, nov. 21. Miklós orosz cár 24 órára Renibe érkezett, hogy szemlét tartson a déli Besarabiában összpontosított csapatok felett.

Nis új életet kezd.

Szófia, nov. 21. Nis a bolgár uralom alatt új életre kel. A katonai kormányzás

alatt a normális viszonyok lassankint visszatérnek. A város az ostrom alatt nem sokat szenvedett a bombázástól.

A szerb helyzet rendkívül válságos.

Rotterdam, nov. 21. A Daily Telegraph jelentése szerint a szerbek helyzete az egész monasztíri vilájetben rendkívül válságos. A Babuna-szoros és Prilep elfoglalása után a szerb hadsereg néhány ezer emberre olvadt össze és ezeknek az embereknek élelmiszer és munició nélkül Albániába vagy Görögországba kell magukat átverekedniük. Észak- és Dél-Szerbia közt nincs már semmiféle összeköttetés. A bolgárok már albánoklakta földön állanak. Szerb hadsereg marad ványa éhen fog veszni.

Pristinához értünk.

Budapest, nov. 21. Elkéseredett harcok Prisztinához érkeztek seregeink. Erzel a szerb sereget elvágták Albániától.

Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, nov. 21. (Nyugati hadszíntér.) Az Ipern-zonnebeckei vasutvonalon nagyobb robbantást sikerült csapatainknak végezniük az ellenséges hadállásban. A francia robbantások Soucheztól délkeletre és Combresnél eredménytelenek voltak. Soucheznál a franciákat megelőztük a robbantási tölcésér megszállásával és megtartottuk ezt a franciák támadási kísérletével szemben. Az arcvonal többi részein különböző helyeken élénk tüzharc volt. Repülőgépeink Poperinghère és a fournesi vasuti telepekre nagyobb szabású bombákat dobtak; találatokat figyeltünk meg. Az angol főparancsnok október tizenötödiki jelentésében Loostól délnyugatra, október nyolcadikán az angolok ellen intézett támadásainkon azt mondja, hogy megbízható becslések szerint nyolckilencezer német feküdt az angol-francia

I. rendő magyar és porosz

szén Piac 43. sz. alatt Ráhmer Sándor-nál

hadállás előtt. Ez az állítás tisztára koholmány; összes veszteségünk esetekben, eltűntekben és olyanokban, akik sebukba belehaltak, 763 ember volt.

(Keleti hadszíntér.) A helyzet általában változatlan.

(Balkán hadszíntér.) Kövess tábornok hadseregének német csapatai megszállották Novipazárt. Gallwitz tábornok hadserege és Bojadjeff tábornok hadseregének jobb szárnya az Ibar völgyébe való bejutásért harcolnak. Pristinától északra november 19-én elfogott szerbek száma háromszázötvenre emelkedett; tegnap több, mint négyezrenegyszáz embert fogtunk el.

Az entente erőlködése.

Genf, nov. 21. Párisból jelentik: a négyes szövetség athéni követe újabb utasításokat kapott, melyeknek keresztülvitele a Görögország és az entente közötti, függő kérdés gyors megoldását fogják eredményezni.

Amsterdam, nov. 21. Londoni jelentések szerint a bekövetkező események irányítására az entente Rómában diplomáciai főhadiszállást szervez.

Olaszország a Balkánon.

Amsterdam, nov. 21. Mint a londoni Daily Mail tudósítója jelenti Rómából, Olaszországban előkészületeket tesznek az albániai expedíció szervezésére és nem-sokára bekövetkezik az az idő, amikor Olaszország nem tehet különbséget a monarchiabeli és birodalmi németek közt.

Görögország ígérete

Rotterdam, nov. 21. Angol jelentések szerint **Vasics** szerb ezredesnek a Babunaszorostól visszavont csapatai csakhamar kényszerülni fognak a görög határ átlépésére. Görögország a londoni Times szerint megígérte, hogy a szerb csapatokat nem fogja lefegyverezni. Ez a hír, még hivatalos megerősítést nem nyer, nagyon valószínűtlen.

Az entente fellépése.

Genf, nov. 21. London, Páris és Pétervár közt élénk eszmecsere folytatnak a kabinetek, hogy együttesen lépjenek föl Athénben.

Az albán határon.

Lugano, nov. 21. Durazzóból jelentik, hogy a görögök az albán határt teljesen elzárták és a határon nagy csapatokat vonnak össze.

Kitchener Athénben.

Szaloniki, nov. 21. Kitchener lord egyik angol cirkálón Athénbe utazott.

Jó a görög-bolgár viszony.

Szófia, nov. 21. Görögország és Bulgária viszonyát a bolgár kormány-körök a legjobbnak tartják, aminek élénk bizonyítéka, hogy Bulgária legközelebb elszállítja a Görögországnak eladott élelmiszereket.

Kitchener tárgyalásai.

Lugano, nov. 21. Kitchener Rómában Salandrával, Sonninoval, Cadornával, a tengerészeti miniszterrel, a római, angol és francia nagykövettekkel közös tanácskozást tartott, melyen fontos határozatokat hoztak. Kitchener azután kihallgatásra ment a király elé.

Egyiptom szerepe a békekötésnél.

Szófia, nov. 21. A Kambana azt írja, hogy Kitchener utjának egyedüli célja Egyiptom védelmének megerősítése, de nem abban a meggyőződésben, mintha Angliának itt sikerei lehetnének, hanem csak abból a célból, hogy a küszöbön álló békekötés Egyiptomot még Anglia birtokában találja.

„A közeli béke lehetősége.”

Bukarest, nov. 21. A Steagul, a konzervatív párt organuma ezt írja: A balkáni helyzet tisztázódásával a mi helyzetünknek is tisztázódnia kell. Az egyetlen dolog, aminek most külön gondoskodás tárgyának kell lennie, a közeli béke lehetősége.

Álarcos rablók a bíróság előtt.

Fegyházra ítélt banditák.

Nyíregyháza, november 20.

A tegnapi nap a nyíregyházi kir. törvényszék büntetőtanácsa egy rablóbanda fölött itélkezett, amelynek tagjai hosszú időn keresztül rettegésben tartották Tiszapolgár lakosságát és az egész környéket, mignem a csendőrök le nem fűlelték őket.

A vád szerint Kovács Mihály és Csohány Mihály az év április 16-án éjszaka elmentek Sándor Gáborné tiszapolgári lakos házához és botlásokkal, meg lövéssel fenyegették, ha nem ad nekik pénzt.

Az asszony nál nem volt pénz és így nem tudott a banditáknak adni, mire azok a bottal valóban jól megverték.

Két nappal később Kovács Mihálynéval névtelen levelet irattak Répási Jánosnénak, hogy éjszaka egy újság-papírba csomagolva háromszáz koronát tegyen ki az ablakba és ha ezt nem teszi, akkor egész családotul a lángok martaléka lesz, mert a butorait leönti petrolleummal, rá zárja az ajtót és meggyújtja a házat. Répásiné nagyon megijedt a fenyegetéstől és a csendőrségnél felmutatta névtelen levelet. A csendőrség az azt mondták Répásinének, hogy tegyen ki az ablakba úgy, ahogy a levélben írták, tíz koronát és majd a csendőrök lesni fognak a közelben. Ugyis történt. Éjfélkor három álarcos alak közledett a házhoz, óvatosan kinyitották az ablakot és kivették az ablakba helyezett papírcsomagot. A csendőrök ebben a pillanatban előugrottak rejték helyeikről, de a rablók észrevették őket és el akartak menekülni. Mikor az egyik csendőr látta, hogy a rablók futásnak eredtek, utánuk lőtt és az egyiket a golyó el is találta. A megsebzett rabló elvágódott a földön és a csendőrök elfogták. Ennek az embernek vallomása folytán került az egész társaság a csendőrök kezébe.

Ugyancsak ez a társaság követte el a tiszapolgári gőzfűrés és fakereskedelmi r.-t.-nál végrehajtott betörést, ahonnan 318 korona készpénzt és egy Wertheim-kasszát vittek el. A négy mázsa súlyú kasszát kihurcolták a mezőre és ott baltával feltörték, a benne levő 600 koronát pedig elvitték.

Ezekért tegnap kellett számot adniok. A büntető főtárgyalást Sarvay János dr. vezette. A vádlottak és tanúk kihallgatása után Kovács Mihályt és Csohány Mihályt egyenként két és fél évi fegyházra, Kovács Mihálynét pedig két hónapi fegyházra ítélte.

A szerdai szórakoztató délután. A „Bika” új disztermében.

Ma kezdik a jegyeladást.

Már az első híradása is a Vörös Kereszt szerdai nagyszabású szórakoztató délutánjának, amelyet a fronton küzdő katonáink karácsonyi ajándékának, az itthon levő sebesült hősök karácsonyfájának és Debrecenfalva gyermekseregének megajándékozásának érdekében rendeznek, városzerte a legnagyobb érdeklődést keltette. E nemes hazafias jótékony célok vállain ez a szórakoztató délután rendkívül gazdag és változatos műsorával hívja föl a figyelmet.

Béke idején csak is a nagyszerű s páratlanul népszerű Vigetékben láthatunk annyi élvezetesebbnél-élvezetesebb számot, mint amennyit most a hadi-jótékonykodás erre az alkalmra felhamozott. A komoly művészeti nivót a legkiválóbb nevű operaénekesek képviselik, akik más kor a maguk igen értékes néhány számával is kiadnak egy koncertet. Mellette a mai idők hangulatából fakadt legkedvesebb daloknak hivatott s ismert előadói is fellépnek s lesz egy sereg jobbnál-jobb tréfás szám — kuplék, magánjelentek, tánccok — amelyek a legkellemesebb derültséget válthatják ki. De még ez sem minden. Nehány igen érdekes tarkaságot, nagy sikert aratott pódiumatrakciókat is bemutatnak itt a szélesebb körű nyilvánosságnak.

Hogy nagy közönségre van kilátás, az kétségtelen. Ezért fogják erre a délutánra az Arany Bika új, fényes és nagy befogadóképességű disztermét újra megnyitni. De viszont ily módon válik az lehetővé, hogy a legolcsóbb helyárak mellett adhatják ezt a parádésan nagyszerű programot. A jegyek árait ugyanis a következőképpen állapította meg a rendezőség:

Ülőhely a földszinten: az első két sorban két korona;

a többi sorokban egy formán egy korona.

Páholy négy ülésel hat korona; páholyülés egy korona ötven fillér, erkélyülés egy korona.

A jegyeket ma, hétfőn délelőtt kilenc órától kezdve árusítja a városházán a Vörös Kereszt irodája.

Piac és Miklós-utca sarkán: telefon 7-62

Ma hétfőn.
Előadások 5 és 7 órákor mérsékelt, 9 órákor
rendes helyárral.

Kétős bemutató!
Két ujdonság!

A férfi ördöge
szociációs nagy dráma 4 felvonásban.

Expressházasság
vigjáték 2 felvonásban.

Színház. Műsori

Hétfőn: **Évika.** Vigjáték 3 felvonásban.
Kedden: **A bányaemester.** Operett 3 felvonás.
Szerda: **A testőr.** Vigjáték 3 felvonásban.
Csütörtök: **Palika.** Dráma 3 felvonásban.

A színtársulat a katonák karácsonyáért. Ahoz a mozgalomhoz, hogy a fronton levő katonáinkat minél dúsabb karácsonyi ajándékban részesítsük: csatlakozott a debreceni színtársulat is. E hét egyik estjét ugyanis a társulat tegnapi gyűlésén e célra szánta, lemondván az előadás egész jövedelméről a katonák karácsonyi ajándékára. Biztosra vehető, hogy a színtársulatnak e nemes törekvését kellőképpen fogja méltányolni a debreceni közönség és teljes érdeklődésével fogja elősegíteni a sikert.

A férfi ördöge. Egy nagyszabású, látványos drámát mutat be ma az Apollo, A férfi ördöge címen. Ez a rendkívül érdekes és izgató cselekményű darab a Hollandia filmgyárból került ki, amely valóságos remekművel cselez a darabbal. A gyönyörű felvételek, a grázó drámai jelenetek, a színes művészi játék, a gazdag változatokkal kerül a vászonra. Különösen megkapó egy hajónak a nyílt tengeren való égése. Ez a felvétel egész vagonba került. Kár, hogy ez a nagyszabású film csak két napig marad az Apolló műsorán. Ma az előadások 5, 7 és 9 órákor kezdődnek.

A második Erna Morena kép az Urániában. A „gyenge nő” című 3 felvonásos bűnügyi drámában szerepel Erna Morena, ki a debreceni közönséget a „Csak álom volt” című drámában meghódította. A gyenge nő szerepét direktre Erna Morenára szabták, természetesen, hogy brillíroz benne. Az Apache táncával, mit partnerével, Kaiser Tietzel jár külön szenzációt fog kelteni. E Budapesten a mozgóképpotthonban oly nagy sikert aratott filmet a közönség figyelmébe ajánljuk. Az elsőrangú kísérő műsor keretében megtalálja a közönség a legújabb kedvencét, a bureszk komikust, Ham-ot. Ham-ot, mikor éhes. E nagyszabású műsori, mely csak ma és holnap van műsoron, ne mulassza el senki megnézni.

Ujdonságok.

Egyházkerületi közgyűlés. A tiszántúli ref. egyházkerület e hét folyamán tartja őszi közgyűlését. Az egyházkerület vezető tagjai közül már többen megérkeztek Debrecenbe.

Gyermeknap gyűjtő. A gyermeknapra a hadi árvák javára a gyermeknap elszámolás megejtése után a következő gyűjtések, illetve adományok folytak be: Szent Királyi Tivadar keresk. és iparkamara elnök adománya 20 K, Debreceni Belvárosi Takarékpénztár gyűjtése 2 K 80 f, Molnár Kálmán Thérész vez. igazgató gyűjtése 2 K, Szini Aranka állami telepfelügyelő gyűjtése 2 K 40 f, A Debreceni Első Takarékpénztárnál gyűjtés helyett összeg kamatjaként 20 K 28 f, összesen: 73 K 48 f. A már eddigelő befolyt 6:50 korona 75 fillérrel együtt a gyermeknap gyűjtés így már 6824 korona 23 fillért tesz ki. A f. g. be nem küldött gyűjtéseket vagy adományokat szívesen veszi a gyermeknap rendező bizottsága.

A Katona-Otthon hangversenye Szolnokon. A debreceni Katona-Otthon a múlt hét csütörtökjén Szolnokon rendezett nagyszerű hangversenyt az ottani színházban. Szolnok város előkelő társadalma a legnagyobb érdeklődéssel várta ezt az estélyt, amelyet a debreceni Katona-Otthon hazafias missziójának és művészeti súlyának teljes reprezentálásával tett emlékezetessé. Dr. Ferenczy Gyula tanár, a Katona-Otthon agilis igazgatója, tartalmas és rendkívül nagy tetszéssel találkozott beszéde nyitotta meg az estélyt. A kitűnő szónokot lelkesen ünnepelték. Ezután Cziffer Emil, a berlini Charlottenburg Operaház tenoristája és Max Kacievicz, a berlini udvari operaház baritonistája, igen nívós énekszámakkal

arattak zajos sikert. A derűtségről bőségesen gondoskodott Iványi Sándor, a népszerű komikus, Katona-Otthon egyes rendezője, valamint melegen méltányolták Balda József és a kis Fruchter József kellemes szereplését is. A Katona-Otthon szerteviszi a ragyogó példáját annak, hogy Debrecen a legteljesebb odaadással igyekszik gondoskodni küzdő, harcoló fiairól. A szolnoki koncert igen szép összeget juttatott a debreceni Katona-Otthonnak, amely azt a 39-esek kőnigraetzi és jaromiri Katona-Otthonaira fordítja. De viszont az est jövedelméből részesültek a szolnoki sebesült katonák is. Dr. Ferenczy Gyulát és a művészársaságot a legszivebb előzékenységgel és szeretettel látták vendégül Szolnokon.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: özv. Molnár Györgyné született Baranyai Julia a maga, valamint alulírott gyermekét, veje és unokája, megtört szívvel tudatják, a legjobb férj, szerető, gondos apa, áldott emlékü após és nagyapának: Molnár György a világtól elvált. Születésének 57-ik, boldog házasságának 33-ik évében f. hó 19-én este fél 9 órákor, rövid, de nagyon súlyos szenvedés után történt gyors elhunytát. A megboldogult hült tetemét f. hó 20-án délután temették el a Hatvan-ut. temetőben. Debrecen, 1915. nov. hó 20-án. Nyugodjál békében. Bánatos gyermekei: Molnár Juliska, Balogh Mihályné, Molnár Erzsike, veje: Balogh Mihály; egyetlen unokája: Balogh Ilonka. A temetést Gebauer Károly és társa temetkezési intézete rendezte.

Atszállítják Oroszországban lévő foglyainkat. Berlinből jelentik: A Vöröskezes német hadifoglyokat gyámoltató bizottsága tudatja, hogy Oroszországból érkezett hírek szerint az összes német, osztrák és magyar hadifoglyokat Kelet-Oroszországból nyugati, Közép-Szibériából pedig Kelet-Szibériába, Transbaikáliába és az Amur-vidékre szállítják át. A Wolfügynökség értekezése szerint a hadifoglyok helyzete az áthelyezéssel nem rosszabbodik, sőt valószínűleg javul. Kelet-Szibériában olcsóbb élelmiszerek, az elhelyezés céljaira számos, részben még teljesen új és üresen álló kaszárnya áll rendelkezésre, másodsor pedig a keleten való koncentráció folytán az adományok küldése és az ellenőrzés könnyebbé válik.

Jön a gyűjtőkocsi! A Vörös-Keresztes gyűjtőkocsi ma, hétfőn a Domb-, Magos-, Zápolya-, Ótmalom-, Burgondia- és a Kossuth-utcán gyűjt szeretetadományokat. Holnap, kedden a Dégenfeld-tér, Rózsa-, Bádógos- és a Batvan-utcán tesz utat a gyűjtőkocsi. Szerdán: Péterfia-Honvéd-, Darabos-utca kerül sorra. Csütörtökön: Beihlen-, Haj-, Hüvelyes- és Fűvöskert-utca. Pénteken: Mester-utca, Jókai-, Csokonai-, Garai-, Csók-, Cserepes-, Tanító-utca. Szombaton: Varga-, Timár-, Vigkedvű- és Teleky-utca.

Kisdedővő megnyitása. A szív-utcai kisdedővő, amely f. hó 3. óta tűzifa hiány miatt be volt zárva, f. hó 22-én megnyílik.

Orgona-hangverseny.

A debreceni Hadesgélyző Hivatal a katonák meleg ruhája javára a Kossuth-utcai ref. templomban orgona-hangversenyt rendez 1915. november 24-én d. u. 4 órákor. Amidőn a Hadesgélyző Hivatal az érdeklődő közönség figyelmét a nemes cél szolgálására rendezett orgona-hangversenyre felhívja, egyben közli, hogy a templom a hangverseny tartama alatt fűtve és világítva lesz.

Köszönetnyilvánítás. Felejthetetlen jó érzésem végtesztességtételén megjelent rokonaim, ismerőseim és a debreceni tisztviselői kar tagjai, kik vigasztaló szavaikkal fájdalommat enyhíteni igyekeztek, fogadják ez uton megjelenésükért hálás köszönetemet. 1915. november hó 20-án. özv. Medgyessy Ferencné.

Vidéki nyomdai munkások béremelése. A Vidéki Nyomdatulajdonosok Országos Szövetsége és a Magyarországi Könyvnyomdászok Szakszervezete megállapodást kötöttek arra nézve, hogy a vidéki nyomdatulajdonosok felemelik a nyomdai munkások munkabéretét. A háborús viszonyok folytán előállott általános drágaság enyhítésére a munkások munkabérukhoz pótlékot kértek, a kiküldött közös bizottság a kérdést úgy oldotta meg, hogy az érvényben levő munkabérszabályzat szerint 1916. évi júniusában esedékes béremelést már most életbeléptette. A béremelés csak jótékony hatással lesz a vidéki nyomdászok helyzetére az általános drágaság közepette.

Öngyilkos gazda. Hajduszoboszlón Dobi Lajos gazdálkodó öngyilkosságot követett el. Hátrahagyott leveléből az tűnik ki, hogy betegsége miatt követte el végzetes tettet. Az esetről jelentés tettek a kir. ügyészségnek, amely a temetési engedélyt megadta.

Tarnay két új dala: Üzenet, De higgye el, a virágjára jól vigyáztam, Szávay verse és Roham után: Fektesse le pajtás, Molnár Jenő verse 2 koronáért kapható Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

Naptárak 1916. évre nagyválasztékban és 1 eztek Antalfy könyvkereskedésében, Szent Anna-u. 13.

Értesítés. Mindazon hölgyek, kik nálam megrendelést eszközöltek, ezton értesítem, hogy a felöltőkert felutaztam Bécsbe és azokat magammal hoztam. A megrendelők az üzletben átvehtik. Most raktárom újból dusan elvan látva a legújabb divatu antilop, velur, boj és himalája felöltőkkel, leányka sötétkék intezeti kabátokkal meglepő szép kalap ujdonságok folyton érkeznek. Rózsa áruház, Alföldi palota, a Bikával szemben.

Szücsáru lerakat. Magyarország legelsőrendű csúcs nagy iparosaitól a legdivatosabb szőrméből egy lerakatot kaptam és azokat gyári árrban árusítom. Fekete róka facon garnitúrák 50 koronától. Nagy választék mosómedve, alaska, róka, dara róka garnitúrákból. Szörme éspákák divatformákban, szörme boák átalakítását budapesti műhelyünk részére elvállalok. Rózsa Áruház, Alföldi palota, a Bikával szemben.

A mi hős fiaink.

A 39. gyalogezred katonái.

„A derék 39. számú gyalogezred San Martinótól délre hadállásait kézitusaiban mind visszahódította.” Höfer emlékezik meg így a Conrad-gyalogság új, dicsőségteljes sikeréről, amellyel az ezred a doberdói fensíkon harcol.

„A hősök hősei” — táviratozta József királyi herceg hadtestparancsnok az ezrednek, amikor Nagycsotésznél januárban — a tél rettentő hidegében egy zászlóalj öt napon át fönntartotta az orosz hadsereg zudulását; — „a hadtörténelem fogja megörökíteni a Conrad-ezred bátorságát”, — mondotta Boroevics gyalogsági tábornok, hadseregparancsnok.

Debrecen legnagyobb moz. org.

URANIA

Hétfő november 22-23 Kedd
A második ERNA MODENA kép.
Szenzációs műsor!

A GYENGE NŐ

bűnügyi erkölcs gráma 3 felvonásban.
Gabje: Erna Morena. A mágnásbetörő K. Tietz.
A bűnbánó asszony, dráma.
Szenvedtyes vad-szok, humoros.
HAM ha éhes, vigjáték.
Borgazdaszót, természet felvétel.

Előadások kezdete 3 órákor a hét ékei, 5 7 és 9
rendes helyarátkal. Folytatódagos bemenet.

Nyugalmat, pihenést, fáradt erőinek fölfrissítését soha sem akarta ismerni a Conrád-gyalogság. Mintha ezredtulajdonosa zseniálításának gárdájaként érezné magát, úgy viselkedik, harcol és küzd tizenöt hónap óta. A hűség, amelyet a csatározás csatáiban szerzett régi sárga lobogó alatt fogadott az ezred, nem hagy nyugtot, pihenést, nem enged lankadtságot a hűdusági fiuknak. A mikor a kárpáti csatában husvét második napján, Szálnok mellett két orosz hadosztály rontott az ezred állásába, s amikor már a hős parancsnok, Spiess Silvio ezredes is elesett, akkor az ezred friss elszántsággal rohant a támadó oroszokra és semmisítette meg őket; a harminckilenc nem hagy boszúlatlanul és megőriatlanul ilyen veszteséget.

Vajjon mi az a erő, amelyen megtört az orosz tömeg rettentő rohama, a tizezreknek föláldozása, az oroszok mérhetetlen municióesőjének megsemmisítő csapódása, az olasz tüzéség szakadatlan tombolása, a támadó talján gyalogság vér meg nekirohánása, tajtékzó dühvel előretörő támadása? Miként tud ellenállani a harminckilences baka a golyók millióinak, a gépfegyverszórta acéleső gyilkoló erejének, a szétcsapó srappelletek öldöklő tombolásának, a sziklatörő gránátok idegrázó robajának? Vaskonyháik volnának ezeknek a katonáknak, acélbántók lennének a dobhártyáik és szurós drót ovezné szívüket, hogy a félelem és rettegés nem parancsolhatja rájuk a szétromboló lövészárak föladását, a menekülést a vaszárak csapásai alól. Háromezer hullát számoltak most meg állásaik előtt; minő harc volt ez megint, s hogy álltak mozdulatlan örökként a barna fiúk...

A magyar paraszt áll ott a doberdói sziklasíkon; a magyar paraszt, aki hajnaltól estszakadtáig szánja a földjét s ha eső csapja testét, akkor se keresi a födét, a magyar paraszt, aki végigcsinálja a munkát, amelyet vállal, ha rajta is veszi. Láttál már magyar parasztot, amikor kocsijával tolléshez, vagy mocsárhoz ér? Nem áll meg; a lovak közé csap és keresztülhajt rajta. Talán belepusztul, de meg nem fordul. Vasuton, ha mégysz s a sorompóór elkésik, nem látod-e miként vágat át lovával a vasgőzös előtt a paraszt? Megállhatna, várhatna, — amíg a vonat elhalad, — de nem-e él ott ezeknek az embereknek ösztönében a föltett szándék kivételének akadályozhatatlansága? Egy nagy parasztlázadást láttam egykor; egy falu lázad föl a jegyzője ellen lovascsendőrök vágattak a nép közé; egy ember nem akadt, aki ne állott volna nyugodtan a helyén. Az orosz muzsik ilyenkor térdreborul, a francia paraszt házába menekül és új népgyűlést hív össze, az angol jegyzőkönyvet vesz föl és protestál, az olasz elszalad és szitkozódva beveri az ablakokat; a magyar paraszt áll és vár, de nem mutatja egy szemrándulata sem, hogy fél és hogy van félteni valója. Kérdezd meg ezeket az embereket, hogy mit éreznek a támadás pillanatában és azt fogják felelni, hogy nem hagyhatják el azt a helyet, ahová parancsolták őket. Amikor Szinánál az orosz állásokat támadták a fiúk és egy rohamban törték össze orosz állásokat a legelső ámpontokig, megkérdezte tőlük a parancsnokló tábornok:

— S nem féltetek az oroszok nagy erejétől? Hiszen tizszer annyan voltak, mint ti.

— Eppen azért, — felelte Kovács József szakaszvezető — mind miránk lótt volna, ha élve hagyjuk őket...

A magyar paraszt nagyserű értékei, munkakedve, ereje, nyugalma, fölényes biztonsága, böles életfelfogás, dacos büszkesége soha nem tűnhetett volna ki olyan virágzó pompájában, mint ebben a háboruban. Mennyi erő és érték, szunnyadó aranykincs van ebben a fajban!

Nagycsertésznél öt napig állottak a

télen, — hóban, étlen-szomjan, rettentő hidegben, ölé golyózaporban. — egy orosz támadás ellen. Négy napig rohantak rájuk az orosz oszlopok s nem vetették vissza, amíg parancs nem jött. S másnap, — akik megmaradtak, — dalolva masiroztak az új útközébe...

Egy másodosztályos katonai érdemkereszt, tiz vaskoronarend, egy sereg harmadosztályos katonai érdemkereszt s Sigmund Laudisz jutalmazta eddig az ezred tisztjeit s a legénység érmeinek száma talán legnagyobb a hadseregben. Ugyde legjobbjai közül mennyit veszített az ezred. Amikor az első útközétek rohamaiban két alezredes: a hős Wendericky Pál és a bátor Kellener estek. S a kárpáti csaták áldozatai: Spiess Silvio ezredes, ez a nagyszerű katona, akinek halála megdöbbentette az egész hadsereget. A legkiválóbb katonai tudósítások egyike volt, a gépfegyver tudományának (mert e fegyver kezelése, lövészrendszerének, beállításának, alkalmazásának módja tudomány) e legelső művelője. Mélységes gyász érte hadseregmet — írta parancsában Boroevics tábornok, — Spiess ezredesnek élen rohamban elesett. Ez volt a szánoki csata, ahol éppen úgy zudult az ezredre az orosz, mint az olasz; s ahol Spiess ezredes vakmerő ellenrohama, majd Zeiss Oszkár alezredes — most egy másik ragyogó magyar ezred parancsnoka — oldaltámadása elpusztította az orosz hadosztályt...

Egy ragyogó katonai karriér tört akkor derékbá és nyolcezer orosz áldozott érte életével.

... A harminckilenc ott áll most is a doberdói síkon, — a dobereni fiúk nyugodtan néznek ki a löreken és várják az olaszt. Gránátok csarnak körülük, srappellekből hull rájuk a vas, golyók süvitenek a légen keresztül állásaik felé s ők állnak s várnak. Nem mozdulnak, mintha maguk is sziklák volnának, mint a Karszt szürke kővei, úgy állnak köveként. Ha megindulnak és szuronyaik acélpengejét acélkaruk csapják az ellenesre, ki állhatna ellen nekik. Minden ellenség előtt szilárdak, mint az érc s akik sose tudnak elhagyni egy darab földet, a melyet rájuk bízunk, hogy hívséges csözei legyenek...

Balassa József.

Ménes eladás!

A fővényesháti bérgazdaság 1915 november 28-dikán önkéntes árverésen eladja a 40 év óta fennálló Gröber-féle ménest, 49 anyakancáját és a 2 angol tellvér tenyészmennt.

A már előbb közlirre tett csióárverés elmarad, mert az állam az összes 1, 2 és 3 éves csikókat a saját részére vásárolta meg.

Az árverés Debrecenben, Rákóczy-utca 13. szám alatt lesz, kezdete reggel 8 órakor.

Az állatok ára a leintés után azonnal készpénzben fizetendő, mikortól is a felelősség vevőt terheli.

Az elárverezendő ménesből az állam évenként 30-40 drb. 3 éves remontát vásárolt meg.

Eladó Újfoldon 4 hold föld. Értekezhetni Gazdák Bankjában, 560

Egy nagy mangorló eladó. Értekezni lehet Csapó-utca 40. B. háztelgyelönél. 569

Nyereg teljes felszereléssel, alig használt, eladó. Hatvan-utca 1. sz. u. 524

Apró hirdetések.

Ajánlat.

Fajalma
30 fillértől 80 fillérig kapható. Piac 43. sz. alatt, a hátulso kereszt épületben. Viszonteladónak árengedmény. 238

5 kilós
engedélyezett posta ládát 80 fillérért kaphat. Piac-utca 56. Megyeház mellett. 186

Emeleti
lakás, fürdőszobával — villany világítással és mellékhelyiségekkel — május hó 1-ére kiadó. Rákóczy-utca 12. 244

Meghívó a Hadi áruházban a 30 napig tartandó nagy karácsonyi vásárral

Egy férfi vagy női ing 3 K. 1 kész pongyola 8 K. 1 battól 12 évig leányruha 12 K. 1 nagy garnitúra hímzeve: 1 paplanpedő, 2 párna, 1 capric 26 K. Muffok és boák minden áron. Bársonyok, barna, kék és piros 2,30 K. Selymek minden áron. — Hadifogoly ing és lábnyaló 2,50 K.-tól. Jó minőségű vásznak, damaszok, paplanok, függönyök, csipke stor, ablak 5 K. Trikó, alsónadrág és ingek, törülközők, zsebkendők a legolcsóbb áron kaphatók. Cérna 30, 50 és 70 fillér. A n. é. közönség pártfogását kéri Tisztelettel Kaiser, Piac-u. 19.

Kereset.

Aranyat,
ezüstöt. zálogcédulát veszen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

Gépkezelő
légszuszomotor kezelésében jártas felvétetik: Teleki-utca 100. 465

veszek legmagasabb — napi áron. Szíves párt fogást kérek. Feldmann Szepességi-utca 11. 240

Timár-munkások
felvétetek Nemes Lajosnál. Nagyárad. Lovas utca 6. 252

Az Ebesei
pusztán 13 hold, 200 adrárt föld 12.600 koronaért eladó. Értekezhetni lehet, Honvéd-u. 70. 417

Kiadó a Varga-kertben 50 m. hosszú, 10 m. széles pajta takarmány vagy életnemű beraktározására. Értekezhetni Gazdák Bankjában, 559

Felső iskolát végző urleány, kezdők francia és német tanítását elvállalja. Cim a kiadóhivatalban. 567

Főzést is vállaló intelligens házyezető nő azonnali belépésre kerestetik. Piac-u. 10. sz., II. emelet. 568

Fűszerkereskedő segéd és tanuló felvétetik Fél-egyházy János üzletében. 568

Varró- és tanulóleány felvétetik Goldstein Piroška varró iskolájában, Szent Anna 32. 566

Megvételre egy közép nagyságu pénzszekrényt keresek. Cim a kiadóban. 571

Hagyma mig a készlet tart legolcsóbban kapható Nyugati-utca 12. sz. alatt. Telefon 65, Wiesbrun. 572

Olcsóbb a tej

nél, ha teázunk, 1 liter jó tea rum 2 kor., kiváló finom 2.40 kor.

Révi Ferenc és Tsa.
Rum és Likörgyárában, Hatvan-utca Kis állomásnál.

Elveszett
tegnap délután Erzsébet-ut 46. szám alól 2 drb. javított feketeszőrű, fecskeszu koca és ártán sertés, a megtaláló vagy nyomra igazító 100 kor. jutalomban részesül. 470

Cipészesség
felvétetik Erzsébet-utca 2. szám. 529

Két
jó nagy munkást nap-szabónak állandó munkára fölveszek. Séllyei József. Péterfia-utca 42. 491

Eladás.

Faeladás
a Bay örökösök erdejét megvettem, mely Hozsa pályában és a debreceni erdővel határos a városhoz 12 km., ebből lábon, a helyszínen olaszra és vagonszámmára is eladó. Rác József, Mester-utca 25. 454

Szekér
répavágó, szecskavágó, boros hordók, csizma eladó. Kossuth-utca 67. 265

Hadmentes, családos mezőgazdasági gépészt

1916. január 1-től egy évre alkalmazunk. — Ajánlatokat kér Balmaújvárosi uradalomban levő Pusztá-Görög-tanya.